

想到你，总有清泉流淌心间

——追记已故江西省委第三巡视组组长李泉新

时代先锋

1 巡视组的“老大姐”钟杰兰，怎么也忘不了和他最后一次电话，那一头听他笑着说：“我希望还能回去跟你们一起战斗。”

6月2日，南昌城遭遇了几十年不遇的大雨，前往殡仪馆的路上积水及膝，汽车齐齐熄火在路中间。从九江、萍乡、寻乌……曾与他共事的同事们连夜赶来，脱了鞋子、挽起裤腿往前走，只为见组长最后一面。

钟杰兰赶到的时候遗体告别已经结束了。在后厅，她见到了李泉新。将进行肝移植手术前，第三巡视组里年长的“老大姐”钟杰兰代表大家给组长李泉新打了一个电话，他笑着说：“我希望还能回去跟你们一起战斗。”

巡视工作一线，虽不见炮火硝烟，却丝毫不输战场，方方面面的压力和阻力暗藏。

组员唐志勇说，李泉新就是大家心中的“指挥员”。只是这一次，大伙儿再没能等到他们的组长回来，回到他为之倾尽心力的巡视战线。

唐志勇念念不忘这样一个画面：2015年巡视江西省建材集团，因为办公条件简陋，一张大桌子堆满了材料。一天深夜巡视归来，他推开门，看到李泉新半伏在桌上分析材料，像极了前线指挥打仗。

2015年3月，李泉新率组进驻南昌市西湖区不久，便收到许多反映该区某镇镇、村干部私吞村民征地款的举报。李泉新了解到，问题久积未决，主要是背后涉及权钱交易、唯黑恶势力干预等重重黑幕。巡视组把初步掌握的线索移交当地纪检监察机关，本希望快查快结，而巡视组和办案人员却连收到明目张胆的威胁短信“你什么来头我知道，大家低头不见抬头见，适可而止，以免祸及家人。”

李泉新意识到这块硬骨头必须啃下来，他告诉大家“没有不能揭的黑，没有不敢碰的恶。全面从严治党永远在路上，我们必须坚决完成省委交给的重任。”

半个月后案件有了结果，涉嫌违纪违法的3名负责人被移送司法机关，镇里的百姓上街放起鞭炮，打出“感谢政府，感谢中国共产党”的横幅。

在实践中，李泉新总结出一套“泉新工作法”，“捕天花板”“挖老矿”等秘诀在省委各巡视组中得到推广。第三巡视组更因工作成效显著成为省委巡视工作的“尖兵队”，2014年至今年4月，完成8轮巡视任务，先后巡视26个单位，发现问题线索934个。

组员葛春瑜说，那是一段激情燃烧的日子，辛苦但快乐着。



李泉新在江西理工大学参加巡视工作动员会(3月9日摄)。 新华社发

2 “曾听李泉新背诵人民英雄纪念碑碑文，连标点也不落下。”回想与他共事的一年半，青年干部漆世红叹道：“他完全符合我心中对老党员的印象，像座灯塔。”

在一次与同事的闲聊中，李泉新感慨“如果腐败继续蔓延，将来我们的国家和民族依靠谁？”他常说，“我们手握巡视利剑，必须对得起党和人民的信任。”

“孔曰成仁，孟曰取义，惟其义尽，所以仁至。”“道之所在，虽千万人，吾往矣。”李泉新常赞赏诗文里的忠勇，而他自己的忠诚和担当，也变成了这个时代的清流。

“我再算一遍，党费决不能少交。”这是2014年漆世红第一次帮他算党费时的对话。“他生怕我算错了。”

李泉新意识到这块硬骨头必须啃下来，他告诉大家“没有不能揭的黑，没有不敢碰的恶。全面从严治党永远在路上，我们必须坚决完成省委交给的重任。”

半个月后案件有了结果，涉嫌违纪违法的3名负责人被移送司法机关，镇里的百姓上街放起鞭炮，打出“感谢政府，感谢中国共产党”的横幅。

在实践中，李泉新总结出一套“泉新工作法”，“捕天花板”“挖老矿”等秘诀在省委各巡视组中得到推广。第三巡视组更因工作成效显著成为省委巡视工作的“尖兵队”，2014年至今年4月，完成8轮巡视任务，先后巡视26个单位，发现问题线索934个。

组员葛春瑜说，那是一段激情燃烧的日子，辛苦但快乐着。

李泉新已经深深感染了身边人。而与他最近的亲人，更多感受的是他的“严爱”。

侄子徐华辉回忆起李泉新说，家里有亲戚托他打招呼、谋好处，无一不被拒绝，只一句话“你们想

了、交少了，末了拿着文件和工资条按照计算器认认真真又核对了一遍。”

巡视工作千头万绪，但每月他都不忘按时向组织缴纳自己的党费。交完后，会把党费证要过来亲手保管，用一个塑料袋装在自己内衣口袋里。

巡视组的许多年轻人回忆起李泉新，都说他是永恒的“黑白色系”。

——深色的裤子是几十块一条的警裤，日常白衬衣洗得干净就行，丝毫不讲究档次。拎着人大开会发

做什么都可以，但要通过自己努力”。

在家里唯一享有“特权”的是他的小孙子。

走进李泉新的家，墙上满是童趣的涂鸦，墙边箱子里堆着他买给

的材料袋乐呵呵当“公文包”，常年喝水的杯子是大号罐头玻璃瓶。

他总说，我们做巡视工作经常与基层干部打交道，穿名牌、拎名包会与群众拉开距离，很难打成一片。

巡视组里的年轻人对李泉新的另一个印象，也出奇的一致：才情满怀。

1976年到1978年在部队的时光，李泉新每天坚持读报、听广播，硬是靠着自学在1978年考入北京大学图书馆系，成为恢复高考后的第二届大学生。在他工作了27年的江西省纪委乃至全国纪检和巡视系

统，“北大才子”的美誉广为流传。

“他喜欢看书，也喜欢给大家讲。由于记忆力好，过目不忘，讲到兴起时就能大段背诵原文，或是把经典名句随手写下来。”李思远说，他从不是板着脸的领导，更像令人尊敬的兄长。

“他能大段背诵毛泽东选集中的经典篇目，可以把诗经中的生僻字句解释得清清楚楚，还经常眉飞色舞给我们讲开国将帅的故事。”漆世红说起这些，点点滴滴，历历在目。

学而信，信而行。在曾经巡视过的江西省水利厅，纪检组长吴信根这样评价“他对党的忠诚不是盲从，而是源于文化的支撑，是建立在‘真理解’基础上的‘真信仰’。”

的喜悦。

熊桂生记得，巡视间隙李泉新会在嘴上挂着小孙子，出差久了更是“想得很”。

熟悉他的人都知道，只要不出差，他总是回家抢着做饭；很少参加应酬，尽可能回家吃饭。

李泉新说，闲暇时光跟家人待在一起是一种享受。

3 “他其实特别恋家”，巡视组副组长熊桂生提起一件小事让人莞尔一笑：“我从老家给他带来几个莲蓬尝鲜，他不舍得吃，说要留着回家给孙子。”

不经意间，李泉新已经深深感染了身边人。而与他最近的亲人，更多感受的是他的“严爱”。

侄子徐华辉回忆起李泉新说，家里有亲戚托他打招呼、谋好处，无一不被拒绝，只一句话“你们想

做什么都可以，但要通过自己努力”。

在家里唯一享有“特权”的是他的小孙子。

走进李泉新的家，墙上满是童趣的涂鸦，墙边箱子里堆着他买给

孩子的各式玩具。几幅照片记录下他和小孙子在一起的画面，从孩子幼年时李泉新用背包把他抱在胸前；到蹒跚学步时，他在沙发边和孙子一起玩耍……一张张留下的

是一个爷爷慈祥的笑，是发自内心

的喜悦。

熊桂生记得，巡视间隙李泉新会在嘴上挂着小孙子，出差久了更是“想得很”。

熟悉他的人都知道，只要不出差，他总是回家抢着做饭；很少参加应酬，尽可能回家吃饭。

李泉新说，闲暇时光跟家人待在一起是一种享受。

“健康中国2030”规划纲要

实施中国医学科学院医学与健康科技创新工程，加快生物医药和大健康产业基地建设，培育健康产业高新技术企业，打造一批医学研究和健康产业创新中心，促进医研企结合，推进医疗机构、科研院所、高等学校和企业等创新主体高效协同。加强医药成果转化推广平台建设，促进医学成果转化推广。建立更好的医学创新激励机制和以应用为导向的成果评价机制，进一步健全科研基地、生物安全、技术评估、医学研究标准与规范、医学伦理与科研诚信、知识产权等保障机制，加强科卫协同、军民融合、省部合作，有效提升基础前沿、关键共性、社会公益和战略高科技的研究水平。

第二节 推进医学科技进步

启动实施脑科学与类脑研究、健康保障等重大科技项目和重大工程，推进国家科技重大专项、国家重点研发计划重点专项等科技计划。发展组学技术、干细胞与再生医学、新型疫苗、生物治疗等医学前沿技术，加强慢病防控、精准医学、智慧医疗等关键技术突破，重点领域部署创新药物开发、医疗器械国产化、中医药现代化等任务，显著增强重大疾病防治和健康产业发展的科技支撑能力。力争到2030年，科技论文影

响力和三方专利总量进入国际前列，进一步提高科技创新对医药工业增长贡献率和成果转化率。

第二十四章 建设健康信息化服务体系

第一节 完善人口健康信息服务体系建设

全面建成统一权威、互联互通的人口健康信息平台，规范和推动“互联网+健康医疗”服务，创新互联网健康医疗服务模式，持续推进覆盖全生命周期的预防、治疗、康复和自主健康管理一体化的国民健康信息服务。实施健康中国云服务计划，全面建立远程医疗应用体系，发展智慧健康医疗大数据应用新业态。加强健康医疗大数据相关法规和标准体系建设，强化国家、区域人口健康信息工程技术能力，制定分级分类分域的数据应用政策规范，推进网络可信体系建设，注重内容安全、数据安全和技术安全，加强健康医疗数据安全保障和患者隐私保护。加强互联网健康服务监管。

第二节 推进医学科技进步

启动实施脑科学与类脑研究、健康保障等重大科技项目和重大工程，推进国家科技重大专项、国家重点研发计划重点专项等科技计划。发展组学技术、干细胞与再生医学、新型疫苗、生物治疗等医学前沿技术，加强慢病防控、精准医学、智慧医疗等关键技术突破，重点领域部署创新药物开发、医疗器械国产化、中医药现代化等任务，显著增强重大疾病防治和健康产业发展的科技支撑能力。力争到2030年，科技论文影

响力和三方专利总量进入国际前列，进一步提高科技创新对医药工业增长贡献率和成果转化率。

第二十五章 加强健康法治建设

性化服务和精准化医疗的需求。

第二节 推进健康医疗大数据应用

加强健康医疗大数据应用体系建设，推进基于区域人口健康信息平台的医疗健康大数据开放共享，深度挖掘和广泛应

用。消除数据壁垒，建立跨部门跨领域密

切配合、统一归口的健康医疗数据共享机

制，实现公共卫生、计划生育、医疗服务、医

疗保障、药品供应、综合管理等应用信息系

统数据采集、集成共享和业务协同。建立

和完善全国健康医疗数据资源目录体系，

全面深化健康医疗大数据在行业治理、临

床和科研、公共卫生、教育培训等领域的应

用，培育健康医疗大数据应用新业态。加

强健康医疗大数据相关法规和标准体

制建设，强化国家、区域人口健康信息工程技

术能力，制定分级分类分域的数据应用政

策规范，推进网络可信体系建设，注重内

容安全、数据安全和技术安全，加强健康医

疗数据安全保障和患者隐私保护。加强互

联网健康服务监管。

第三节 健康信息规范化管理与使用

满足个性化服务和精准化医疗需求。

推动颁布并实施基本医疗卫生法、中

医药法，修订实施药品管理法，加强重点

领域法律法规的立法和修订工作，完善部

门规章和地方政府规章，健全健康领域标

准规范和指南体系。强化政府在医疗卫生

、食品、药品、环境、体育等健康领域的监

管职责，建立政府监管、行业自律和社会

监督相结合的监督管理体制。加强健康

领域监督执法体系和能力建设。

第二十六章 加强国际合作

实施中国全球卫生战略，全方位积

极推进人口健康领域的国际合作。以双

边合作机制为基础，创新合作模式，加强

人文交流，促进我国和“一带一路”沿

国家卫生合作。加强南南合作，落实中

非公共卫生合作计划，继续向发展中国

家派遣医疗队员，重点加强包括妇幼保

健在内的医疗援助，重点支持疾病预防

控制体系建设。加强中医药国际交流与

合作。充分利用国家高层战略对话机制，

将卫生纳入大国外交议程。积极参与

全球卫生治理，在相关国际标准、规

范、指南等的研究、谈判与制定中发挥影

响，提升健康领域国际影响力和制度性

话语权。

范、指南等的研究、谈判与制定中发挥影

响，提升健康领域国际影响力和制度性

话语权。

第八篇 强化组织实施

第二十七章 加强组织领导

完善健康中国建设推进协调机制，

统筹推进健康中国建设全局性工

作，审议重大项目、重大政策、重大工

程、重大问题和重要工作安排，加强战略

谋划，指导部门、地方开展工作。

各地区各部门要将健康中国建设

纳入重要议事日程，健全领导体制和

工作机制，将健康中国建设列入经济

社会发展规划，将主要健康指标纳入

各级党委和政府考核指标，完善考核

机制和问责制度，做好相关任务的实

施落实工作。注重发挥工会、共青团、